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ВПЛИВ ЗАБРУДНЕНОГО АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ НА ЗДОРОВ’Я НАСЕЛЕННЯ  
М. ЛУЦЬКА ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
На сьогоднішній день проблема забруднення атмосферного повітря 

залишається актуальною в містах України загалом, та у м. Луцьк, зокрема.  Упродовж 
останніх років мешканці м. Луцька потерпали від нестерпного запаху (аміак, 
сірководень, оцтова кислота, бензол, тощо), джерело якого було важко виявити. 
Показники забруднюючих речовин перевищували граничнодопустимі норми  
подекуди у 20 і більше разів. Найбільше погіршення стану атмосферного повітря 
фіксувалось у теплий період року. Основними джерелами забруднення повітря є 
викиди  речовин, що ймовірно пов’язані з роботою каналізаційних очисних споруд, 
виробничих очисних споруд окремих підприємств міста та підприємств на прилеглих 
територіях, гноєзвалищами, порушенням герметичності каналізаційних мереж, 
несанкційовані зливи з асенізаційних машин тощо.  

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) стверджує, що забруднення 
повітря призводить до збільшення захворюваності та смертності населення в світі. 
За інформацією цієї ж організації, забруднення атмосферного повітря є вагомим 
чинником ризику для здоров’я населення, при цьому понад 80% захворювань тією чи 
іншою мірою залежать від якості повітря [6]. 

Моніторинг за забрудненням атмосферного повітря у м. Луцьку проводиться 
комплексною лабораторією спостережень Волинського обласного центру з 
гідрометеорології на 3 постах спостережень забруднення (ПСЗ), розташованих у різних 
частинах міста: в центрі (04 ПСЗ – вул. Шопена), східній (05 ПСЗ – вул. Рівненська) та 
північній (07 ПСЗ – вул. Конякіна). Повна програма моніторингу якості атмосферного 
повітря включає вимірювання вмісту семи забруднюючих речовин: пил, оксид азоту, 
діоксид азоту (NO2), діоксид сірки (SO2), оксид вуглецю, фенол, формальдегід [2].  

На сьогодні в  повітряний басейн міста надходять здебільшого такі забруднюючі 
речовини, які не потрапляють під дослідження обласного гідрометцентру, який 
здійснює збір даних. Тому Луцькою міською радою у 2020 р. була створена 
платформа «Чисте повітря» для автоматичного збору даних та здійснення 
моніторингу за якісним станом атмосферного повітря. Механізм отримання даних в 
онлайн-режимі дозволить володіти потрібною інформацією, вчасно реагувати на 
проблеми, що виникають, мати зручний канал комунікації з мешканцями міста у 
вигляді чат-бота та приймати ефективні рішення [3].  

Так, за інформацією лабораторії спостережень за забрудненням атмосферного 
повітря Волинського обласного центру з гідрометеорології  станом на 2020 р. рівень 
забруднення атмосферного повітря м. Луцька спостерігався на рівні середнього по 
Україні. Індекс забруднення атмосфери (ІЗА) м. Луцька за 2020 р. становив 6,69, що є 
нижчим порівняно з 2019 р., де він  складав 7,74.  

Відзначимо, що  у 2020 р. найбільшими стаціонарними джерелами забруднення 
повітря м. Луцька є ДКП «Луцьктепло», що викинуло 141,3 т забруднюючих речовин   
(25,9 % від загальних стаціонарних викидів), ДП МОУ ЛРЗ «Мотор» − 89,3 т 
шкідливих речовин, що становить 16,4  % від загальних стаціонарних викидів та   
ПАТ «СКФ Україна»  − 74,6 т забруднюючих речовин (13,7% від загальних 
стаціонарних викидів). Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря м. Луцька 
від стаціонарних джерел забруднення у розрахунку на квадратний кілометр території 
становить 13,0  тонн, на одного мешканця міста припадає 2,5 кг. Крім того, основним  
забруднювачем атмосферного повітря міста Луцька все ж таки залишається 
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автомобільний транспорт, від якого обсяг забруднення становить 90-95% від 
загальної кількості  викидів. [1; 2]. 

Рівень забруднення атмосферного повітря за 2020 р. наведено в табл. 1 за 
інформацією спостережень на трьох постах у м. Луцьку [2]. Як видно з табл. 1 
фіксувались випадки перевищення гранично допустимих концентрацій (ГДК) за 
такими забруднюючими речовинами як діоксид  азоту, фенолу та формальдегіду. 
Варто відзначити, що у 2020 р. спостерігалось зростання вмісту середньорічних 
концентрацій  по діоксиду сірки та оксиду вуглецю та зменшення середньорічних 
концентрацій за рештою забруднюючих речовин у порівнянні з 2019 р. Найбільші їх 
концентрації фіксувались у березні, червні, липні, жовтні та листопаді. На збільшення 
концентрації  забруднюючих речовин в повітрі впливають метеорологічні умови  та 
інтенсивність транспортних потоків.  

Забруднення атмосферного повітря впливає на здоров’я людини та 
біорізноманіття різними шляхами – від прямої негайної загрози до повільного 
поступового руйнування систем життєзабезпечення організму. Забруднене повітря 
значно знижує імунітет, працездатність населення, впливає на органи дихання, 
сприяючи виникненню  респіраторних захворювань, катарів верхніх дихальних 
шляхів, ларингіту, ларинготрахеїту, фарингіту, бронхіту, пневмонії. Також 
забруднення спричиняє серцево-судинні та інші захворювання, зумовлює виникнення 
віддалених наслідків, тобто мутагенну, канцерогенну, токсичну, атеросклеротичну 
дію. Довготривале забруднення повітря відбивається також на генетичному апараті 
людини. Це призводить до зниження народжуваності, народження недоношених або 
ослаблених дітей, до їх розумової та фізичної відсталості, тощо [4; 7].  

Таблиця 1 
Вміст забруднюючих речовин в атмосферному повітрі м. Луцька за 2020 р.*  

 

Назва забруднюючої речовини Середньорічна концентрація 

Пил 0,53  ГДК с.д. 
Діоксид сірки 0,04  ГДК с.д.  
Оксид вуглецю 0,16  ГДК с.д. 
Діоксид азоту 1,73  ГДК с.д.  
Оксид азоту 0,47  ГДК с.д.  
Фенол 1,67  ГДК с.д.  

Формальдегід 1,73  ГДК с.д.  
*Складено  за інформацією лабораторії спостережень за забрудненням атмосферного 

повітря Волинського обласного центру з гідрометеорології   
 

Хоча  здебільшого науковці недостатньо проводять ґрунтовні дослідження щодо  
впливу шкідливих викидів на динаміку захворюваності населення. Просто 
відображають рівень забруднення та статистику про захворюваність і смертність. 
Приміром, як зазначалось вище (див. табл. 1), найбільше в повітря надійшло викидів 
діоксиду азоту та формальдегіду з відпрацьованих газів автомобілів, які є дуже 
небезпечними для людини та стають причиною розвитку емфіземи легенів, звуження 
дихальних шляхів, набряку легенів.  

Крім того, варто зауважити, що Центр журналістських розслідувань «Сила 
правди» влітку 2020 р. проаналізував причини, від яких найчастіше помирали 
волиняни за 13 років [5]. Згідно зі статистичними даними, на першому місці 
переважали хвороби системи кровообігу, від яких було зафіксовано найбільше 
смертей у Луцьку, що становило 16,38 тис. Зокрема, найчастіше люди помирали від 
атеросклеротичної хвороби серця – майже 6,6 тис. На другому місці причиною 
смертельних випадків стали злоякісні новоутворення трахеї, бронхів та легенів, 
шлунка, молочної залози, прямої кишки, яких найбільше зафіксували у Луцьку – 
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4,7 тис. А від злоякісних новоутворень трахеї, бронхів та легенів померло 550 людей 
також у Луцьку. Причиною таких летальних випадків є забруднене повітря 
формальдегідом, який відноситься до канцерогенної групи та викликає ракові 
захворювання. Третє місце за найбільшими летальними випадками займали не 
уточнені травми та не уточнені зовнішні чинники, отруєння лікарськими засобами, 
медикаментами, токсична дія речовин, переважно немедичного призначення та 
травми голови. Найбільше смертей було зафіксовано у Луцьку – 1,7 тис. На 
останньому місці були хвороби органів дихання, від яких  померли 8,64 тис. людей за 
13 років. Найчастіше – це хронічні хвороби нижніх дихальних шляхів та пневмонія. 
Найбільше смертей зафіксували у 2007 р. – трохи більше 1 тис. випадків. Відтоді 
щорічно кількість померлих через хвороби органів дихання  почала зменшуватись. 
Відтак, у 2019 р. зафіксували 362 смертельні випадки.  

Отже, підсумовуючи вище сказане, забруднене атмосферне повітря 
несприятливо впливає на загальну захворюваність населення. Доведено прямий 
кореляційний зв'язок між інтенсивністю забруднення атмосферного повітря та 
захворюваністю населення. Виявлено сильний прямий кореляційний зв’язок між 
ступенем забруднення повітря пилом і загальним рівнем захворюваності дорослого 
населення на бронхіальну астму (r = 0,88), системи кровообігу (r = 0,91), ішeмічні 
хвopoби сepця (r = 0,89), на алергічний риніт (r = 72) [6]. Тенденція до 
взаємозалежності між захворюванням і забрудненням є, але доведення її потребує 
спеціальних досліджень, доказовості, лабораторних аналізів, приладів. Актуальність 
теми в перспективі зростатиме, внаслідок появи нових  невивчених сполук, поряд з 
якими будуть виникати нові захворювання,  патології.   
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КОМПЛЕКСНА ОЦІНКА ТЕРИТОРІЇ (КОТ) ДЛЯ ПОТРЕБ РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 
 
В умовах зростаючого антропогенного навантаження змінюється географічне 

середовище, а відтак, і ландшафтне різноманіття як середовище формуюча складова. 
Тому дослідження сучасних ландшафтів на регіональному рівні вимагає використання 
нових методів та підходів. На наш погляд, при вивченні інвестиційної привабливості 
території та в районному плануванні найбільш ґрунтовним є вирішення проблеми із 
застосуванням  комплексного географічного підходу. Принцип комплексності 
передбачає вивчення території дослідження як цілісної природно-антропогенної  
системи (регіону) з усім набором природних та природно-техногенних взаємодій [1]. 
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